



《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 坚持和完善人民代表大会制度 保障人民当家作主

新华社北京2月15日电 2月16日出版的第4期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持和完善人民代表大会制度 保障人民当家作主》。这是习近平总书记2012年12月至2023年6月期间有关重要论述的节录。

文章指出，在中国实行人民代表大会制度，是深刻总结近代以后中国政治生活惨痛教训得出的基本结论，是中国社会100多年激越变革、激荡发展的历史结果，是中国人民翻身作主、掌握自己命运的必然选择。人民代表大会制度是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本政治制度安排，保证党领导人民依法有效治理国家。实践证明，人民代表大会制度是符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度，是我们党领导人民在人类政治制度史上的伟大创造，是在我国政治发展史乃至世界政治发展史上具有重大意义的全新政治制度。

文章指出，党的十八大以来，我们深化对民主政治发展规律的认识，提出全过程人民民主的重大理念。我国全过程人民民主不仅有完整的制度程序，而且有完整的参与实践。我国全过程人民民主实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一，是全链条、全方位、全覆盖的民主，是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主。我们要继续推进全过程人民民主建设，把人民当家作主具体地、现实地体现到党治国理政的政策措施上来，具体地体现到党和国家机关各个方面各个层级工作上来，具体地体现到实现人民对美好生活向往的工作上来。

文章强调，人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。要加强人民当家作主制度保障。支持和保证人民通过人民代表大会行使国家权力，保证各级人大都由民主选举产生、对人民负责、受人民监督。支持和保证人大及其常委会依法行使立法权、监督权、决定权、任免权，健全人大对行政机关、监察机关、审判机关、检察机关监督制度，维护国家法治统一、尊严、权威。加强人大代表工作能力建设，密切人大代表同人民群众的联系。健全吸纳民意、汇集民智工作机制，建设好基层立法联系点。

文章强调，在中国实行人民代表大会制度，是深刻总结近代以后中国政治生活惨痛教训得出的基本结论，是中国社会100多年激越变革、激荡发展的历史结果，是中国人民翻身作主、掌握自己命运的必然选择。人民代表大会制度是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本政治制度安排，保证党领导人民依法有效治理国家。实践证明，人民代表大会制度是符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度，是我们党领导人民在人类政治制度史上的伟大创造，是在我国政治发展史乃至世界政治发展史上具有重大意义的全新政治制度。

强省会 促发展

新甘肃·甘肃日报记者 刘伟 宜秀萍 王聪 薛砚

百年铁桥中山桥、穿城而过黄河水、水墨丹霞出城郊……一幅幅照片、一段段文字在网络上被持续转发、点赞，越来越多的外地游客来到金城兰州，领略风情美景。2023年，兰州市成为全国火爆的旅游城市之一，全市接待人数突破历史新高，“黄河之滨也很美”叫响全国。

如何抓住这一有利时机，顺势而为、乘势而上，让文旅产业四季常青、旅游红利持续释放？兰州给出了自己的答案。

打造新业态、呈现新亮点，从提质升级、丰富供给、做好黄河文章等方面持续发力，全力推进旅游产业化和全域化……

近日，记者探访了兰州市部分景区，深切感受到兰州的旅游产业发展正在加速向综合消费经济转变，新业态、新产品、新模式正在成为吸引游客、留住游客的主力军。

景区提质升级 推动全域旅游发展

走进位于兰州市永登县树屏镇杏花村的水墨丹霞景区，只见赤红焦黄的山体在阳光下愈加艳丽，山峦起伏间零星散落的枯草黑土，犹如信手挥洒的水墨浑然天成，绘就出一幅恢宏大气的画面。置身其中，让人不由得感叹大自然的鬼斧神工。

作为国内目前距离城市主城区最近的丹霞地貌群，水墨丹霞景区已建成九色丹青、丹霞揽胜、丝路古途景观大门、沙井部落文化广场等10个观景点与全长2.5公里的丹霞栈道，集自然观光、文化体验、地质研学、乡村旅游为一体。自2021年10月1日正式开园以来，越来越多的游客来到此地，览丹霞美景、赏非遗技艺。

记者看到，景区内内部道路环线已具备通行条件，观景平台、栈道、供电供水、标识标牌、停车场、卫生间及5G智慧等基础设施已投入使用。12间独具特色的悠悠心宿太空舱依山而建、依景而居，为游客们提供了一种全新的住宿体验。

走进太空舱，房间不大，全屋智能系统，一键开启灯光、天窗、窗帘……空调、地暖、新风系统等设施一应俱全，舒适地窝在舱内，就能坐看日出日落、云卷云舒，白天拉开落地窗帘是满眼的水墨丹霞，夜晚开启屋顶天窗则举目星光灿烂，野趣天成，人与自然风光的完美融合让住宿成为别样的享受。

兰州市持续发力打造全域旅游品牌

绘就文旅融合新画卷

“2023年，景区已完成如意桥、太空舱服务用房及‘舞马丹霞’演艺中心建设任务，成为兰州旅游群众性文化活动新阵地。”兰州树屏丹霞开发有限公司总经理尹惠媛表示，目前景区的基础设施建设已基本完成，今后将不断完善景区旅游业态，计划建设水上世界、露营营地、主题剧场以及户外探险、越野基地、滑索、农业观光等项目，让游客一年四季都“有得玩”。

新业态引领文化和旅游产业提质升级。2023年12月，兰州水墨丹霞景区和金城关·黄河古渡景区双双晋级国家4A级旅游景区。“这是近20年来兰州首次实现一年创建两家4A级景区。”兰州市文旅局相关负责人说。

喜人成绩的背后离不开兰州市在促进景区提质升级、大力发展全域旅游方面做出的巨大努力。

2023年以来，兰州文旅以推动全域旅游发展为目标，以开局就是决战、起步就是冲刺的干劲，批量启动国家4A级旅游景区晋升创建、加大A级旅游景区创建力度，新创建兰州战役沈家岭战斗遗址等3A级景区3家，全市5处文物遗址晋升省级文保单位，河口古镇获评国家级旅游休闲街区，加上金城关·黄河古渡、水墨丹霞景区正式晋级4A级景区，兰州市景区整体影响力、竞争力持续增强。

丰富产品供给 旅游市场持续升温

入冬之后，旅游市场逐渐进入淡季，如何打破旅游淡季壁垒，让淡季不淡？兰州市各大景区都在行动。

位于兰州市皋兰县忠和镇的兰州野生动物园内，游客可自驾车辆行驶在动物园不同景点，与野生动物近距离互动。

记者看到，除金毛羚牛、藏羊、熊、羊驼、草原狼、狮子和牦牛等耐寒动物外，来自热带和亚热带的浣熊、环尾狐猴、鸸鹋等动物都已转入到室内展馆。为怕冷的动物开启防寒保暖模式，让动物依旧活跃，也让游客们的游览体验不减。

工作人员告诉记者，动物园开设了自驾游园、夜宿海洋馆、室内动物投喂、冬令营等特色旅游项目，将观光游提升为互动体验游，推动做活全域旅游和四季旅游。

(转2版)

奋勇争先开新局

——金川集团生产经营实现首月“开门红”



新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲 通讯员 王一竹

新年伊始，金川集团锚定全年目标任务奋进开局，迎来首月“开门红”。

1月份，公司电镍、阴极铜、电积钴、贵金属及镍铜深加工等主要产品产量均完成计划，工业总产值同比增长10.2%，实现营业收入226亿元，同比增加89亿元；实现利税总额12.1亿元，完成月计划的133%。

“在瞬息万变的市场中，金川集团‘开门红’来之不易。”金川集团战略规划部经营计划室经理马卫东介绍，受镍价大幅下跌影响，镍产品产值、收入、利润等主要经营指标呈下滑趋势，金川集团整体经营压力明显增大。

为确保全年各项生产经营指标顺利完成，金川集团牢固树立“一盘棋”思想，以内部重组深化企业运行机制改革，优化考核指挥棒，通过技术改

造、提升装备水平、提高产能等多种形式降本增效，减少内耗，使产业协同保障更加顺畅高效，有效提高了集团整体盈利能力。

固化“矿—选—冶”联动机制，确保满负荷生产，金川集团选矿厂在“上下游协同、内部八大生产单元互通”生产组织框架的基础上，充分发挥选矿厂“冶炼”的作用，着力推进上下游、工序间协同配合，建立入选矿石与生产系统匹配化机制，适时、适量调配选矿生产组织，1月份累计完成计划处理矿量的100.53%，镍、铜回收率完成计划的100.01%，超额完成首月生产经营任务。(转3版)

莫高窟数字展示中心项目(二期)7月1日前建成

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 施秀萍 何佳睿)记者从有关方面获悉，我省将加大力度，确保莫高窟数字展示中心项目(二期)在7月1日前建成开放。

于2023年7月18日开工的莫高窟数字展示中心项目(二期)与莫高窟电网改造项目和莫高窟供水工程项目，同属省委省政府重点支持的建设项目。莫高窟数字展示中心项目(二期)计划总投资29598万元，总建筑面积8610平方米，建设地点位于敦煌市瓜敦公路南侧，距离莫高窟约15公里。

据悉，莫高窟数字展示中心项目2014年建成并投入使用后，敦煌研究院以此为基础，探索确立了“总量控制、线上预约、数字展示、洞窟参观”的旅游开放新模式，有效缓解了莫高窟文物保护和旅游开放之间的矛盾，也被联合国世界遗产大会评为世界文化遗产地旅游管理的最佳案例。近年来，随着“敦煌旅游热”的持续升温，特别是旅游旺季游客的持续增加，现有的游客接待设施已不能

满足旺季超大量游客的参观需求，莫高窟数字展示中心(二期)建成后，将进一步提高超大量游客的接待能力，丰富旺季超大量游客的参观内容，为游客展示多元的敦煌文化价值，提升游客的参观体验感。

莫高窟电网改造工程和供水工程建设完工后，将改变敦煌研究院原有供电设施陈旧和长期使用地下水源供给的现状，为敦煌研究院“典范”和“高地”建设提供强有力的基础设施保障。

用新品种新方式改造老产业——

“西瓜小镇”焕发新生机



新甘肃·甘肃日报记者 李晓君 金奉乾

新甘肃·每日甘肃网记者 魏娟 景永鹏 王宇晨

尝一口大柳镇的西瓜，先是冰凉爽脆满口惊喜，而后便是香甜的滋味沁入心田。

武威市凉州区大柳镇是西瓜的老产区。近几年，当地党委、政府却把种植西

瓜当作新产业来抓——这是为什么呢？当地干部的回答是：新品种、新方式，才能让老产业焕发新生机。

少说多做，村干部的办法是先干起来。2021年7月，大柳镇大柳村干部自筹8万元建成了1座日光温室大棚，大棚里没种普通的品种，而是种了一茬新品西瓜、一茬萝卜，当年实现净收入2万元。

消息传出来，群众有了积极性。随后的两年时间，通过镇党委在资金、科技推广等方面的积极扶持，6500多亩耕地上建成了3200多座日光温室，37万多株黄肉京欣、西瓜王子、L600等新品西瓜迎来丰收的一季又一季。

大柳镇的西瓜年产7万吨以上，大棚种出了“好日子”，“西瓜小镇”因此得名。

“单打独斗”卖西瓜已经成为过去，抱团发展才能更好地增收。“目前，‘西瓜小镇’产业基地采取自主经营、代管经营、合作经营等多种经营模式。其中，通过镇党委、政府的牵线搭桥，将30多座日光温室租赁给返乡创业大学生、产业发展带头人进行集中经营，起到了很好的示范带动作用。

得知村里来了记者采访，烟房村五组村民韩鹏青热情邀请记者去他家的大棚里。“这个瓜的品种叫‘北京美丽’，这两天的价格是每斤3元，一个瓜就是18—20元。”韩鹏青介绍，每个棚定植了2000株瓜，按现在的价格，一棚收入6万元。

韩鹏青捧着“北京美丽”，也捧着越来越好的生活。



△春节假期，兰州老街格外热闹，市民和游客赏民俗、看表演、品美食，处处洋溢着欢乐祥和的气氛。

新甘肃·甘肃经济日报记者 翟娟

△2月14日晚，临夏市八坊十三巷灯光璀璨、游人如织，春节旅游火热。

新甘肃·甘肃日报通讯员 史有东

△2月15日，清水县郭川镇院坝农民专业合作社草莓种植大棚内，游客体验采摘乐趣，享受假日时光。

新甘肃·甘肃日报记者 高楠

